

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Толмачевой Вероники Владимировны на тему «Магнитные сорбенты на основе сверхсшитого полистирола: синтез, свойства и аналитическое применение для концентрирования тетрациклинов и сульфаниламидов» на соискание ученой степени кандидата химических наук по специальности 02.00.02 –

Аналитическая химия

Проблема неконтролируемого попадания антибиотиков в пищевые продукты, а, следовательно, и в организм человека, стоит достаточно остро. Для определения малых (следовых) количеств тетрациклинов и сульфаниламидов в подобных объектах без стадии предварительного концентрирования обойтись не удастся. Диссертационная работа Толмачевой В.В. посвящена введению в аналитическую практику новых магнитных сорбентов на основе сверхсшитого полистирола и наночастиц оксидов железа. Автором предложен новый способ синтеза такого композитного сорбента, детально изучены его сорбционные свойства по отношению к антибиотикам тетрациклинового и сульфаниламидного ряда. Выявлено влияние таких характеристик процесса сорбции как тип наночастиц Fe_3O_4 , их количества в матрице сверхсшитого полистирола (ССПС), pH и объема анализируемого раствора, концентрации и строения молекул антибиотиков. Рассчитанные по результатам эксперимента значения степеней извлечения антибиотиков и коэффициенты концентрирования индивидуальных соединений показывают высокую эффективность разработанных автором сорбционных материалов. Все это позволяет считать работу Толмачевой В.В. **актуальной** и обладающей несомненной **научной новизной**.

Практическая значимость выполненной В.В.Толмачевой работы определяется тем, что автором разработана спектрофотометрическая методика определения суммарного содержания сульфаниламидов в молоке на максимально допустимом уровне. Продемонстрировано значительное упрощение процедуры извлечения сульфаниламидов из молока на магнитных частицах модифицированного ССПС.

По материалам диссертации Толмачевой В.В. опубликовано 6 статей и 6 тезисов докладов.

При чтении автореферата возникло несколько вопросов:

- 1) На стр. 12 автореферата приведены зависимости степени извлечения окситетрациклина от pH раствора. С помощью каких кислот/оснований поддерживалось постоянным значение pH, использовались ли для этого буферные растворы?
- 2) Насколько синтезированные наночастицы Fe_3O_4 и $Fe_3O_4 \cdot SiO_2$ устойчивы в сильноокислых и сильнощелочных средах?

3) На стр. 12 автореферата отмечается, что в определенном интервале концентраций "изотермы сорбции описываются уравнением Лэнгмюра". Анализировалась ли применимость других моделей помимо модели Лэнгмюра для математической обработки изотерм сорбции?

В целом автореферат дает представление о том, что по своему объему, актуальности, научной новизне и значимости полученных результатов диссертационная работа Толмачевой Вероники Владимировны соответствует специальности 02.00.02 – Аналитическая химия и отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г № 842, как научно-квалификационная работа, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для развития методов определения антибиотиков в пищевых продуктах. Автор работы – Толмачева Вероника Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата химических наук по специальности 02.00.02- Аналитическая химия.

Зав. кафедрой аналитической химии и
химии окружающей среды
Института естественных наук и математики
Уральского федерального университета
имени первого Президента
России Б.Н. Ельцина
доцент, кандидат химических наук



Неудачина Людмила Константиновна
Екатеринбург, 620000, пр. Ленина, 51
Ludmila.Neudachina@urfu.ru (343)261-75-53

01.11.2016